
Naša zemlja — ire-
denta. 

§ Otvoritev slovenskih Šoi v Trstu, 
iz Trsta poročajo: 10. decembra se je 
otvorha ljudska šola Družbe sv. Cirila m 
Metoua pri Sv. Jakobu. Loslej se je vpi
salo v ta šolo nad 1200 otrok, i o stevuo 
se gotovo se pomnoži. Treba bo napraviti 
vec paraieik, za kar pa bo šemjaKobSKo 
škotsko poslopje premajhno. 

9 roupore aiiakoinoeguncem. Mini
strski svet je dovolil dija^ombeguncem 
u okupiranega ozejjuua pouporo v znesku 
2O0.000 K, 

turna slovenska srednja šola v za
kcueucm ozemlju. itaiijansfra vlada je do
volim našemu narodu v za^uenem 
ozemlju edino eno slovensko srednjo sa
lo, i a bo idrijska realka. Loseuaj se je 
prijavilo 3LM dijakov iz zasedenega ozem
lja za soiski pouk, med te pa domači di
jaki se niso všteti. 

I&oie v okupirani Dalmaciji ne sme
jo po italijanski naredbi sprejemati dece, 
ki stanuje izven okupiranega področja. 
lo vcua. seveda samo za hrvatsite soie, 
dočiu sme v italijanske, kdor hoče. 

S Značilno dejstvo za italijanske te
čaje v riorencl je, da slovenskemu uči
teljstvu niso pokazali ni jedne svoje soie. 

— itauauske zastave usiijujejo ua 
soie. Okrajni soiski svet v Kopru je izdal 
na županstva taie razglas: Županstvu 
todsek za šolstvo; v . . . j^o navodilu mi
lanskega perijodicnega hsta »11 čornere 
delte maestre« se je za vse šote tega 
okraja doposialo po eno narodno zastava 
s pnpadajocun drogom. Odredilo ss je 
da se mora »predaja zastave na doticne 
šola izvršiti v Kopru na svecanosten na
čin, in sicer v roke šojskin voditeljev, ka
terim naj bo prideijen po en ucenecsa
stavonosa. Dan izročitve se bo šele do
ločil. Siavnost se mora izvršiti s sprevo
dom, katerega naj se lotogfaiira ter do
ticne snke reproducira v vseh llustrova
nin listih kraljestva. Predvsem pa mora 
podpisani vedeti, jeti županstvo voljno 
nositi stroške potovanja šolskega vodje 
in zastavonoše. Prosi se odgovor se te
kom tega maseca. Predstojnik: Ft Pa
Ecatin s. r. 

§ Organizacija izseljencev in dela za 
neodrešeno ozemlje. Pred tiskarsko stav
ko se je vršil v veliki dvorani .,Uniona" 
velepomembni shod, na katerem se je po
stavil temelj za nase bodoče naroeno
obrambno dela 

Sprejete resolucije se glase: Begunci 
JI izseljenci iz Primorske ter notranjskih 
in koroških delov zasedenih po Italijanih 
in Nemcih, zbrani dne b. oktobra lyiy na 
javnem shodu v veliki dvorani hotela 
»Union« so skleniti sledeče resolucije: 

1. Oduševljeno pozdravljajo ujeuinje
nje troimenskega jugoslovanskega naroda 
v samostojni državi biiS in naglasajo v 
svojem in v imenu svojih še neodresenih 
sobratov iz Primorske, da hočejo vsikdar 
iu povsod nastopati kot zvesti jugoslo
vanski državitotvorni element, ker želijo 
čimprejšnjo in čimboljo konsolidacijo svo
je ujedinjene in samostojne države, po
življajo viado in jugoslovansko mirovno 
delegacijo, naj do skrajnosti ščitijo vsa od 
Jugoslovanov naseljeni ozemlja m zahte
vajo, da se določi za vsa od Italijanov 
In Nemcev zasedena slovenska ozemlja 
ljudsko glasovanje. V očigied sedanjemu 
položaju v zasedenem ozemlju svečano 
protestirajo proti krivičnemu in brezob
zirnemu ravnanju, kateremu so s strani 
Italijanov podvrženi naši sorojaki v za
sedenih krajih, protestirajo pa tudi proti 
podvzetju ndbdgovormh italijanskih ele
mentov, ki brez zadostnega odpora pri
zadetih uradnih krogov skušajo prejudi
cirati rešitvi reškega vprašanja. 

2. Uvažuje težavni zunanji in notranji 
položaj naše nove države, obsojajo strast
no, skrajno strankarsko politiko narodnih 
predstavnikov v Beigradu, ki spravlja ob
stoj in konsolidacijo države in uspešno 
zaž ito ogroženega ozemlja in njega pre
bivalstva v skrajno nevarnost, smatrajo 
za dolžnost narodnih predstavnikov, ki 
zastopajo zasedeno ozemlje, tudi če so 
dobili svoje mandate od posameznih 
strank, da se izogibajo, sledeč vzgledu 
prebivalstva v zasedenem ozemlju, vsa
kega strankarskega boja in jih zato po
življajo, da se združijo v svojo posebno 
parlamentarno organizacijo v varstvo in
ieresov tega ozemlja in njega prebival
stva doma in na tujem, ker le v tem slu
čaju bode prebivalstvo zasedenega ozz.n-
lja in begunci ter izseljenci imeli zaupanje 
de svejib poslancev. 



3. Obžalujejo neprimerno razumeva \ 
nje in amolovaževanje, ki so ga dosedaj 
pokazali merodajni vladni faktorji in na | 
rodni zastopniki za begunsko vprašanje, 
čegar posledica je nepopolna in nezadost
na ureditev tega vprašanja, zahtevajo od 
imenovanih faktorjev večjega in popolnej
šega varstva interesov beguncev in izse
ljencev, pcvdarjajo važnost uspešne ure
ditve stanovanjskega in aprovizačnega* 
vprašanja, kakor tudi ureditve službenega 
razmerja uadnikov in delavskih pogojev 
deiavstva, lJiičakujejo sistematičnih ukre
pov glede izseljevanja in naseljevanja be
guncev, posebno poljedelcev in delavcev, 
nadalje točnih nakazil begunske podpore 
ter popolne zaščite in preskrbe invalidov, 
begunskih vdov in sirot ter v obče be
gunskih otrok, naglašajo skrajno potrebo 
intenzivne skrbi za beounsko dijaštvo, po
tem ustanovitve dijaških kuhinj in dijaških 
konviktov ter nakazila zadostnih dijaških 
podpor in poživljajo, da vlada in mirovna 

§ »Nazione« o vprašanju slovanskih 
šol v Trstu, Istri in Primorju. List pravi, 
da se iaški meščanski krogi vznemirjajo 
nad glasovi, ki krožijo okolu, da namerava 
vlada nele vrniti Slovanom vse ljudske 
m srednje šole, ki so jih imeti pod Av
strijo, ampak jim še s svoje strani kaj 
dodati. Te vesti, pravi list, po njegovih 
informacijah niso resnične, vendar jih ho
če osvetliti. Glede bivše slovenske gim
nazije in učiteljišča v Gorici vprašuje: 
»Ali naj tudi sedaj ostane na Gorici žig 
dvojezičnega mesta, namesto da bi se to 
mesto, ki je pretrpelo za Italijo skoro po
polno razdejanje, prerodilo iz razvalin 
narodno očiščeno in varno? Ako se slo
vanske šole že morajo odpreti, naj se od
pro v slovanskih krajih.« — Pazinska hr
vatska gimnazija, piše list dalje, Je bila 
od vsega početka trdnjava hrvatska, proti 
kateri je bilo tamošnje italijanstvo brez 
vsake moči. To je avstrijska vlada ravno 
hotela. Ali si je mogoče misliti, da bo ita
lijanska vlada obnovila to ognjišče slo
vanske propagande?! To se ne sme zgo
diti, hrvatska gimnazija naj pride v kraj, 
kjer ne bo pomenjala zanikanja italijan
stva. 

§ Šolstvo v okupiranem ozemlju. Vo
ditelj tržaških Slovencev dr. VVilian je 
imel, kakor piše v »Ldinosti«, opetovano 
posvetovanja s predsednikom tržaškega 
šoikega sveta Baromjem, kt mu je izja
vil, ca se javne slovenske ljudske šole od
pro in tudi učiteljišče, i udi zasebnim ljud
skim šotam se ne bodo stavljale ovire, 
kolikor se te šole izkažejo za potrebne. 
Dr.. Vvilfan naglasa, da je treba za vsako 
zasebno šolo posebej prošnjo z vsemi po
trebnimi podatki o učnih močeh, učnem 
načrtu, šolskih prostorih, številu učencev 
itd. Za Trst so doticna dela že v teku. Za 
ostale kraje je najprimerneje, da se posto
pa sporazumno s »Političnim društvom«, 
cigar urad bo dajal potrebna navodila. 
Posebne prošnje se vlože tudi za srednje 
Soie. — Po zasebnih vesteh smo dognali, 
da bo vlaaa baje dovolila odpreti tudi za
sebne šole v mestu. Poročila o tem dose
daj še nimamo. 


